

# 不要怕讲“吃不上肉”的过去

因为不忘以前“吃不上肉”的生活,才知道今天的生活来之不易;因为不忘以前的坎坷,才知道今天正走在正确的道路上,不会在别人的议论声中乱了脚步。

## ■评论员观察

本报评论员 沙元森

国家主席习近平22日在美国华盛顿州西雅图就中美关系发表了演讲。在演讲中,习近平主席讲述了自己年轻时在陕北梁家河村当农民的艰苦生活,当时他和乡亲们住在土窑里、睡在土炕上,经常是几个月吃不到一块肉。他还讲到,今年春节他重返梁家河村,乡村面貌今非昔比,“吃肉已经不成问题”。这段饱含人生阅历的往事在美国获得了很多人的共鸣。从这个故事中既能看出改革开放以来中国社会发展进步的缩影,也能看出

一个大国面对世界的从容自信。这种自信体现在对过去的苦难没有任何回避和掩饰。

毋庸讳言,今天的中国人比以往更自信了。经过几十年的快速发展,中国的崛起已经成为公认的事实。走出国门的中国人一扫往昔的自卑和胆怯,在旅游购物时表现得底气十足,甚至给人留下“有钱就是任性”的感觉。物质生活决定精神面貌,近代以来积贫积弱的历史曾经让国民产生了沉重的自卑感,如今越来越自信确实是可喜的变化,但是,此时也应当防止妄自尊大的心态。

现在,中国人作为大国民众应该有从容自信的心态看世界,不回避走过的弯路,不遮掩面对的问题。以往对外宣传中国形象,我们

总是习惯性地展示最光鲜亮丽的一面,比如,五千年的文明、世界第二位的经济实力。习近平主席却在一个非常重要的演讲中回忆了自己亲身经历的一段苦日子,让美国人了解到了更全面、更立体的中国。因为真实,所以感人,习近平主席以讲故事的方式向美国人传递了“中国梦”的理念,中国民众也没有因为这段往事感到丢面子。

近代以来中国积贫积弱、落后挨打,直到改革开放之前都是世界上最贫穷的国家之一。在有些人看来,其中的一些历史片断似乎不够光荣,也不愿提起,即便回避不了,也总想美化一下,否则就担心让喜欢抹黑中国的人找到口实。不可否认,国际上确实有对中国说三道四、指手画脚的人,但是真正的自

信不是刻意回避别人的指责,而应该是“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”。因为不忘以前“吃不上肉”的生活,才知道今天的生活来之不易;因为不忘以前的坎坷,才知道今天正走在正确的道路上,不会在别人的议论声中乱了脚步。如果我们总想着回避或者美化过去不够光荣的历史,只能证明我们还没有走出历史的阴影,看似自大的另一面却是自卑。

在抗战胜利70周年之际,我们欣喜地看到,那些胡编乱造的抗日神剧受到了越来越多的批评,这证明中国民众面对历史越来越理性自信。此时,我们还需要继续消除对历史的敏感,以更包容开放的心态倾听世界的评价,既不因为听到赞扬而狂妄,也不因为听到批评而跳脚,真正朝着既定目标走自己的路。

## ■公民论坛

### “权力刷单”反映基层权力生态

□王传涛

近日网上传出的一张有扶风县人大常委会办公室公章及落款的“通知”中写道:“机关各位领导和同志:我县农村淘宝项目定于9月23日启动运营,按阿里集团业绩目标,运营首日全县36个村淘宝点订单要求达到一万单。”通知最后称,“请机关各位同志近期准备所需购买物品清单,每人消费暂定1000元。”经核实,扶风县人大确实于日前发出此通知。(9月27日《京华时报》)

网店刷单不是什么新鲜事,可一个县级权力机关下文让全单位的工作人员为网购刷单,就有必要引起重视了。名为倡议,可在现实的权力运行体制之下,考虑到发文单位在选人用人方面的各项权力,这份倡议也就拥有了实实在在的强制力。这是显而易见的道理,发文的县人大也不可能对此一无所知。

在越来越强调“让市场在资源配置中起决定性作用”的当下,很难想象一个基层的县人大部门可以发布“强制公务员购物”的号令,还下了“不低于1000元”金额。

的任务。更难想象,在“互联网+”和推动全民“双创”的当下,这样一份通知能够对当地的电子商务带来多大的促进,但这样的事情就是发生了。

“红章万能”以及“权力万能”,在一些地方的基层政府就是这样横行肆虐。陕西扶风县人大常委会的做法,其实是许多地方政府或机关单位的一面镜子。只要是政府部门发起一项活动,就会通过权力强推的形式试图取得更好的效果。比如遇到捐款,教育局可能会发文逼全体老师捐款;比如遇到创卫、创城,城管、工商等部门可能会让所有商铺停业几天……在一些基层官员那里,有权力在,就必须有服从在。

这说明,在基层政府这个层面,还有不少官员既不懂经济学规律,也不懂政治学中把权力关进制度笼子的道理。这一次,被“绑架”的是机关单位的工作人员,下一次可能会扩展到普通纳税人。因此,把任性的权力关进制度的笼子,仍然是一项重要而艰巨的任务,尤其在基层,这个任务就更为艰巨。

### 公共服务补位,破解“谈价捞人”

□何勇

近日,一则“孩子溺水于赣江樟树段,谁之过?”的网络帖子引起社会的广泛关注,发帖人周永斌告诉记者,儿子松松与同学一起去河边洗澡时不慎溺水,妻子赶到后跪地一小时哭喊求助现场打捞队队员,却被告知:“必须让你男人承诺给钱,否则不予施救。”(9月27日人民网)

“先谈价后捞人”,人们对这一幕并不陌生。每一次面对“挟尸要价”、“先谈价后捞人”,每一个人都会义愤填膺,站在人性和道德高度对打捞者进行谴责,因为后者把金钱看得比人的尊严还重要,丧失了起码的良心。

愤怒归愤怒,必须看到,“挟尸要价”和“先谈价后捞人”的主体是民间的打捞人员,在法律层面,这些人没有直接的捞人义务,打捞遗体本来就是一项谋利活动。而且,的确如打捞队人员所说,打捞有一定的安全风险,需要付出一定的成本,有可能忙活劳累很长时间,却毫无收获。在这样一个特殊情况下,要求民间打捞人员无偿打捞,确实不太现实。

当然,这不等于可以任由“挟

尸要价”或“先谈价后捞人”的情况不时发生,因为归根结底,促使这种情况出现的是公共服务的缺位和监管的缺失。一般来说,河流中出现无名浮尸,公安机关就会安排人员打捞上来,并依法核实身份、调查死因等。如果发生了类似“东方之星”号翻沉这样的大事故,政府更是不惜一切代价,直接承担起打捞、救人的重担。但是,目前大多数地方政府并没有组织一支公共的打捞队伍,也没有用财政资金向民间购买打捞服务,而是完全交由家属自行解决;另一方面,对于民间自行开展的有偿打捞活动,完全是听之任之,缺乏必要的监管。

因此,破解“挟尸要价”、“先谈价再捞人”等挑战社会道德底线的难题,关键是政府要承担起应尽的职责,公共服务要及时补位,还原救人、打捞遗体的公益属性。比如说,可以交由消防、海事等部门承担,或是采取政府购买服务的方式。再者,对于民间有偿的打捞服务也应当规范监管,设立必要的资质门槛和收费标准等。

■本版投稿信箱:

qilupinglun@sina.com

## 别忘了热闹过后的“空巢”

### ■记者来信

□陈玮

中秋节是阖家团圆的节日,笔者探访的一处居住者大多是“空巢”老人的居民楼,难得热闹了一番。已步入中年的子女带着他们的孩子,一同到老人家里,度过这个属于团圆的节日。然而,短暂的热闹之后,老人又陷入了长久的冷清和寂寞。

采访过程并不顺利,很多子女对这样的题材感到排斥。他们担心,报道一旦刊登,更多人就会知道老人“空巢”,对他们的安全造成影响。可见儿女虽然知道“空巢”存在着安全隐患,但却没有办法解决这个难题。抛开城镇化、独生子女政策带来的家庭的解构不说,步入中年的子女,往往承担着家庭和事业的双重压力,难以有精力顾及老人。回家这件简单的小事,成为很多人精神的奢侈。

所以,当“常回家看看”作为法律条文被写进老年人权益保障法,用来给予老年人精神慰藉时,很多人大呼不解。其中隐藏着的,恰恰是

老年人精神需求得不到满足的无奈。于是,媒体不断涌现这样的新闻:老年人拨打报警电话只想找个人聊天;保健品推销员管老年人叫“妈”,成功骗取老年人的信任……

现如今,对于很多老年人来说,老有所养的物质基础已经不是问题了,最要紧的就是精神上的依托。这不是某家某户的个例,而是普遍性的问题。预计到2050年,中国老年人口将达到4.8亿,老年人的精神慰藉长期缺失,彼时很可能带来一系列社会问题。这应该引起重视,有来自子女的,也应有来自政府的。

事实上,从那些“成功”的骗子身上,我们或许也能得到些启示,那就是要想满足老年人的精神需求,最核心的是设身处地想老年人之所想。比如说,老人护理、心理咨询等行业,是否享受到了政策便利;又比如说,地方政府为老年人提供服务时,是不是真的调查过他们的需求……对于这些问题,而且是时时刻刻存在却容易视而不见的问题,不妨借这个“难得热闹”的中秋,好好做些思考。(作者为本报时政新闻中心记者)

### ■媒体视点

#### “死磕”公款月饼

#### 绝非小题大做

近年每临中秋国庆“两节”,中纪委就三令五申,严防月饼腐败“死灰复燃”。与前两年相比,今年的部署更早、规定更严格。一些人可能会不理解,月饼这么小的事情,犯得着“死磕”吗?

事实上,咬死公款送月饼不“松口”,从来就不是“小题大做”。近年来,反腐倡廉一直坚持零容忍的态度不变、猛药去疴的决心不减、刮骨疗伤的勇气不泄、严厉惩处的尺度不松,每到年节更是关键时刻。

诚然,月饼天不天价,搭售的到底是茅台还是高档补品,本是市场经济里的愿打愿挨,但公众所反感的,从来就不是吃得是否奢华,而是在天价月饼、繁杂节礼背后,有没有利用公款谋私情、送小礼求大事。

更复杂的是,如今电子商务正在让送月饼等节礼的方式更加隐蔽。原来还要提着大包小包敲门,不小心敲错了邻居还很尴尬;现在电子卡等花样繁多,送礼人和收礼人说一串数字就能“接头”。斩断这些新兴隐形送礼行为背后的权钱交易,就更需要更新监管方式。

当务之急,应从源头和制度入手,设计好制度的笼子,关上任性的权力,深化简政放权,让企业家好好做事,而不用盯着官员手上那支审批签字的笔;更重要的是加强对官员行为的监管,形成不敢腐、不能腐和不想腐的氛围,让腐败分子无空

可钻,也无处遁形。(据新华社北京9月27日电,作者周琳、何丰伦)

### 曝光虐童“不侵权”

#### 具有样本意义

南京“虐童案”亲生父母状告发帖网友一案,有了最新进展。法院一审认为,发帖人徐某某的行为不侵犯孩子及其亲生父母的肖像权、名誉权、隐私权。

不可否认,这名网友在发帖揭发虐童事件时,既晒出了受害男童被虐伤的照片,又透露了其“养子”身份。对于受害男童来说,这些却是虐童证据。殊不知,大部分的家庭暴力具有隐蔽性,特别是,几乎所有虐童式家庭暴力,都是被外人发现的,因而取证很困难。

说到底,即使这名网友发帖,存在曝光受害男童隐私的风险,也是出自揭发虐童事件的正义初衷。试想,当男童受到不法侵害,是保护男童隐私重要,还是尽快将其从火坑中救出重要?至于之后有的网友对虐童养母进行的“人肉搜索”和人身攻击,那才是应承担侵权责任的。

因此,网友发帖曝光虐童事件不侵权,是司法公平回归,也具有样本意义。这提醒有关方面,在倡导公民参与举报不法行为的同时,要建立起完善的保障机制,提高举报者规避、抵御意外风险的能力,努力将网帖举报纳入法治化轨道。(摘自《新京报》,作者汪昌莲)

### 即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博  
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002



读者服务中心  
家有难事找晚报  
96706  
www.qiluwanbao.com